

ОПРЕДЕЛЕННЫ ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 15 декабря состоялось видеоселекторное совещание по вопросам улучшения энергоснабжения регионов и повышения занятости населения.

Сначала глава государства остановился на наблюдающихся в последние дни проблемах с энергоснабжением. Отмечено, что за последние шесть лет было создано более пяти тысяч мегаватт новых электрогенерирующих мощностей. Для сравнения: за предыдущие 25 лет были введены в строй мощности на 3,5 тысячи мегаватт.

Также за последние шесть лет было обновлено 45 тысяч километров электрических сетей и более 13 тысяч трансформаторов, что в три-четыре раза больше предыдущих лет. Объем производства сжиженного газа и угля увеличился в 1,5 раза.

Однако за неделю холодов выяснилось, что ответственные лица энергетической отрасли, хокимы и руководители секторов не организовали работу на низовом уровне. На совещании резкой критике подвергнут тот факт, что даже в текущей сложной ситуации продолжают случаи хищения электричества и газа.

На совещании в отношении должностных лиц, допустивших такое положение дел, были приняты дисциплинарные меры.

- Сегодняшняя ситуация в энергоснабжении должна стать хорошим уроком для руководителей отрасли и регионов. Предприятия сферы должны работать не в ручном режиме, а системно. Во всех махаллах люди должны быть довольны их работой, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Первому заместителю Премьер-министра и руководителям энергетики поручено перейти на чрезвычайный режим работы в течение двух месяцев. Перед хокимами регионов поставлена задача посетить теплоснабжающие предприятия и улучшить качество обслуживания населения, снизить расход и потери энергоресурсов.

На совещании обсуждены вопросы обеспечения занятости населения, создания источников дохода.

Отмечалось, что с начала года в сферах предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства и услуг обеспечена постоянная занятость двух миллионов человек. Также более

четырёх миллионов человек получили доход за счет сезонных работ.

В регионах количество предприятий увеличилось на 85 тысяч, общее число достигло 550 тысяч. За счет этого в 2022 году количество официально трудоустроенных, уплачивающих подоходный налог, увеличилось на 400 тысяч до 5 миллионов 100 тысяч человек.

В промышленности реализовано 3,5 тысячи проектов, создано 160 тысяч постоянных рабочих мест. 175 тысяч человек получили источник дохода в рамках 35 тысяч микропроектов в махаллах, 135 тысяч человек - в строительной сфере.

В текущем году в результате создания возможностей для самозанятости по 79 видам деятельности с таким статусом зарегистрировались 914 тысяч граждан. Общее число самозанятых достигло двух миллионов.

На совещании также проанализированы недостатки в сфере занятости. В частности, в текущем году количество постоянных рабочих мест сократилось в Китабском, Касанском, Мирзаабадском, Нарпайском, Нишанском и Фуркатском районах. Численность работников на 232 тысячах предприятий, работающих в частном секторе, указана как 1 человек. Объем промышленного производства снизился в 15 районах. Из 100 тысяч гектаров земель, предназначенных для раздачи населению, на четырех тысячах гектаров ничего не выращивается.

Исходя из этого перед хокимами поставлен ряд соответствующих задач.

Обсуждая задачи на следующий год, глава нашего государства обозначил четыре основных направления.

Первое направление - раздача населению 100 тысяч гектаров, высвобожденных из-под хлопчатника и зерна. Благодаря этому 600 тысяч жителей могут быть обеспечены постоянной работой и 900 тысяч человек - сезонной работой.

Будет реализовано свыше 600 проектов по хранению, сортировке и переработке сельскохозяйственной продукции. 400 миллионов

долларов, привлекаемых от международных финансовых организаций, будут приоритетно направляться на те проекты, которые создадут больше рабочих мест.

Чтобы повысить заинтересованность производителей шелководных коконов, эта сфера также будет либерализована. Отныне коконы будут закупаться у населения по цене не ниже стоимости на мировой бирже. Это обеспечит занятость не менее 500 тысяч человек и увеличит их доходы в два-три раза.

Второе направление - развитие предпринимательства. Для этого будут созданы микроцентры в тысяче махаллей с высоким уровнем безработицы. 255 центральных и 274 внутри-махаллинских улицы на местах будут превращены в улицы торговли и услуг. Продажа с аукциона более трех тысяч земельных участков вдоль автомобильных дорог также станет хорошей возможностью для создания новых рабочих мест в сфере услуг.

В связи с этим поставлена задача реализовать свободные участки и объекты для ведения бизнеса.

В рамках третьего направления будут задействованы возможности промышленности. В частности, реализация 300 крупных проектов на восемь миллиардов долларов и 1300 проектов на 16 триллионов сумов в промышленных зонах позволит создать высокооплачиваемые рабочие места. Будут выставлены на аукцион 536 нерудных месторождений и запущены новые предприятия в индустрии строительных материалов.

В целом инвестиционные проекты и местная промышленность могут создать в общей сложности 320 тысяч постоянных рабочих мест.

Четвертое направление - строительная отрасль. В рамках всех проектов в следующем году планируется построить 90 тысяч единиц жилья. Президент подчеркнул необходимость упрощения трудовых договоров при найме работников в строительной сфере. Это позволит привлечь трудящихся в неформальном секторе к легальной деятельности.

В завершение совещания заместители Премьер-министра, министры и хокимы представили информацию о предстоящей работе во исполнение поставленных задач.

УзА

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ ООН ЕДИНОГЛАСНО ПОДДЕРЖАЛА ИНИЦИАТИВУ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА

14 декабря Генеральная Ассамблея ООН единогласно одобрила резолюцию «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития (ЦУР)».

Принятие резолюции было предложено Президентом Шавкатом Мирзиёевым в ходе 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2020 году.

В резолюции подчеркивается важная роль парламентов в возобновлении приверженности единству, солидарности и многостороннему сотрудничеству в целях поддержки всеохватного, устойчивого и прочного восстановления после пандемии COVID-19 и ускорения работы во имя устойчивого развития при обеспечении того, чтобы никто не был забыт.

Генассамблея призывает государства оказывать поддержку парламентам и способствовать их вовлечению в процессы последующей деятельности и обзора хода достижения ЦУР, особенно в подготовку добровольных национальных обзоров, оказывать им помощь для обеспечения и усиления национальной ответственности и подотчетности.

Отдельное внимание уделено обеспечению гендерного равенства, что должно стать центральным элементом усилий по ускорению прогресса в достижении ЦУР путем содействия полному, равноправному и значимому участию женщин в работе законодательных органов и в парламентских процессах.

Признается важная роль и вклад молодежи в успешную реализацию Повестки дня на период до 2030 года и необходимость обеспечения полного, равноправного и значимого участия молодежи в парламентских процессах.

Соавторами документа выступили 80 государств со всех континентов мира, в том числе все страны Центральной Азии, Австрия, Алжир, Бангладеш, Бахрейн, Бельгия, Германия, Египет, Испания, Индонезия, Италия, Катар, КНР, Колумбия, Республика Корея, Малайзия, Нидерланды, Норвегия, Пакистан, Португалия, Сингапур, Финляндия, Франция, Швеция, Япония и другие.

Резолюцию тепло приветствовали структуры ООН и другие международные организации. Подчеркивается, что резолюция станет уникальным путеводителем для парламентариев, мобилизуя их усилия в ускоренной реализации ЦУР.

Межпарламентский союз считает данный документ важным шагом в деле подготовки к Саммиту ЦУР, который состоится в сентябре 2023 года в рамках Высокой недели 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

ИА «Дунё».

Актуально

ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА - ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Мирзатилло Тиллабаев. Первый заместитель директора Национального центра Республики Узбекистан по правам человека доктор юридических наук, профессор. Фируза Хамдамова. Докторант Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, доктор философии по юридическим наукам.

В основополагающих документах ООН особое внимание уделяется правам человека на чистую, здоровую и безопасную окружающую среду. Признается, что устойчивое развитие в трех его аспектах - социальном, экономическом и экологическом, а также охрана окружающей среды, включая экосистемы, способствуют благополучию и обеспечению всех прав человека. (Окончание на 3-й стр.)



Конференция

Малика Кадирханова. Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам женщин и гендерного равенства.

В работе региональной конференции «Повестка женского предпринимательства в странах Центральной Азии», проведенной в декабре текущего года в Алматы (Казахстан) по инициативе Консорциума по расширению возможностей женщин и девочек WAGE (Women and girls empowered) в партнерстве с Программой развития коммерческого права (CLDP) Министрства торговли США, приняла участие и делегация Республики Узбекистан.

РОЛЬ УЗБЕКИСТАНА В РАЗВИТИИ ЖЕНСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ



В рамках мероприятия обсуждены подходы по улучшению бизнес-среды для женщин-предпринимателей в регионе. Участники конференции - представители региональных коалиций по развитию женского предпринимательства и гендерного равенства рассказали о наработках в вопросе устранения барьеров в сфере женского предпринимательства и предлагаемых методах по укреплению сотрудничества между бизнес-сообществами в регионе.

С узбекской стороны было особо отмечено, что всесторонняя поддержка женщин и девушек является одним из приоритетов государственной политики Республики Узбекистан. В настоящее время соотечественницы заняты во всех сферах, в том числе в экономической, социальной, и общественной. Государство обеспечивает женщинам и мужчинам равные права и возможности в предпринимательской деятельности. Подчеркнуто, что объединение усилий стран Центральной Азии позитивно сказывается на решении многих актуальных проблем.

Обычно мы часто говорим и слышим о гендерном равенстве в политике, социальной сфере, экономике. Со стороны государства в этом направлении прово-

дится определенная работа. Так, в Узбекистане женщины составляют 48 процентов от общего количества трудоспособного населения.

Участники проанализировали законодательную базу, созданную в нашей стране, в частности, в плане гендерного равенства в экономике. То есть порядок регистрации, осуществления деятельности (получение лицензии, если она требуется), получения дивидендов, распределения доходов между учредителем, а также возможность быть учредителем (участником) одинаковы как для мужчин, так и женщин.

Участники мероприятия тепло приняли новшества в сфере трудовых отношений. Так, в 2019 году в стране отменен Список работ с неблагоприятными условиями труда, на которых запрещается полностью или частично использование женского труда. В частности, в Индексе женщин, бизнеса и права Всемирного банка Узбекистан в 2020 году вошел в число 27 стран, осуществивших значимые реформы в области прав женщин и гендерного равенства, поднялся на пять позиций и занял 134-е место из 190 (в 2019-м - 139-е).

(Окончание на 2-й стр.)

От Стратегии действий - к Стратегии развития

АЛМАЛЬСКИЙ ГКМ: ГОДОВЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАДАЧИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ВЫПОЛНЯЮТСЯ ДОСРОЧНО



Отличными показателями завершает уходящий год многотысячный коллектив гиганта отечественной промышленности - Алмальского горно-металлургического комбината. Продолжаются плановые работы по реализации инвестиционного мегапроекта по освоению месторождения «Ёшлик-1». Идет внедрение Концепции «Цифровой АГМК-2030», охватывающей все направления производственного процесса, начиная с проектных и геологических работ и заканчивая бизнес-процессами и подготовкой кадров.

В 2022 году делегации АГМК принимали участие в крупных международных выставках и конференциях по горнорудной и металлургической промышленности. Проведены переговоры с международными партнерами и заключены соответствующие соглашения. Расширяется география экспорта продукции. (Окончание на 2-й стр.)

Адресная поддержка

Фарходжон Мамадалиев. Пресс-секретарь Наманганского областного хокимията.

Сегодня ведется активная работа по социально-экономическому развитию городов, районов и отдаленных аулов Республики Каракалпакстан, модернизации инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей. Большую роль в этом играет помощь районам автономной республики со стороны регионов Узбекистана.

ДНИ НАМАНГАНА В КАРАУЗЬЯКСКОМ РАЙОНЕ



По инициативе главы государства регионы должны принять меры по улучшению условий жизни людей в районе Аральского моря, поскольку сложные экологические проблемы коснулись их в первую очередь. (Окончание на 3-й стр.)

Великие имена

«Я ДОЛЖЕН ТВОРИТЬ НА БЛАГО НАРОДА!»



Сабина Алимова. «Правда Востока».

Усмана Насыра знают и почитают все любители литературы в Узбекистане независимо от языковой или национальной принадлежности. Сборники его произведений передаются из рук в руки, осуществляются новые переводы его произведений на разные языки, ставятся постановки по его работам. Ежегодно отмечаются знаменательные даты, связанные с его жизнью и творчеством, проводятся встречи и круглые столы, посвященные наследию автора. (Окончание на 4-й стр.)

РОЛЬ УЗБЕКИСТАНА В РАЗВИТИИ ЖЕНСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОМ РЕГИОНЕ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Продемонстрирована комплексная работа по конституционной реформе. В этом плане Сенат Олий Мажлиса РУз активно сотрудничает со специализированными учреждениями ООН. Краеугольным камнем в новой Конституции станет обеспечение реализации Целей в области устойчивого развития.

Участники конференции ознакомились на достижениях Узбекистана в этом направлении. Так, в августе 2021-го Президент Республики Узбекистан впервые встретился с предпринимателями. После этой встречи постановлением Президента учрежден нагрудный знак «Активный предприниматель». В этом году он вручен 100 предпринимателям, среди которых 21 женщина.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров «О мерах по развитию системы государственного социального страхования» от 20 сентября текущего года во исполнение Указа Президента «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 7 марта этого года беременным женщинам, проработавшим в частном секторе не менее шести месяцев, установлены декретные выплаты за счет средств Государственного бюджета. Сегодня согласно постановлению более 1200 женщин, работающих в частном секторе, получили декретные деньги в размере двух млн сумов.

Верхней палатой парламента разработана и утверждена Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года. Кроме того, утверждены План действий на 2021-2022 годы и более 60 целевых индикаторов достижения гендерного равенства (к примеру, доля женщин, занимающих руководящие должности; доля женщин-судей; количество женщин-предпринимателей и фермеров и т.д.).

Введена обязательная гендерно-правовая экспертиза всех принимаемых нормативно-правовых актов.

Участники мероприятия высоко оценили опыт Узбекистана по обеспечению занятости женщин и поддержке женского предпринимательства. Была предоставлена информация о деятельности центров женского предпринимательства, которые созданы и работают в каждом регионе нашей страны.

В рамках недавно созданного Государственного целевого фонда по поддержке семьи и женщин с уставным капиталом в 96 млн долларов запущена программа безвозмездного



кредитования женщин-предпринимателей. Для них открыты льготные кредитные линии в специальном фонде правительства и коммерческих банках.

Особо отмечены вопросы, которые нашли свое отражение в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, одна из целей которой посвящена поддержке женщин и активизации их участия в общественной жизни страны. Согласно вышеупомянутому Указу Президента, принята Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022-2026 годы, создан Государственный целевой фонд по поддержке семьи и женщин, призванный оказывать всемерную поддержку женщинам, содействовать их участию в организации семейного и частного предпринимательства, ремесленничества, получению ими знаний и навыков по востребованным на рынке труда профессиям.

Члены нашей делегации ознакомили участников конференции с намеченными мероприятиями в сфере поддержки предпринимательства, в частности, с разработкой программы поддержки женского образования, согласно которой с этого учебного года определена выдача беспроцентных кредитов на семь лет для оплаты контрактов на обучение. Для этого банкам в текущем году будет выделено 1 трлн 800 млрд сумов, а в ближайшие пять лет - восемь трлн.

Также из Государственного бюджета не менее 200 млрд сумов направлено на оплату контрактов всех женщин, обучающихся в магистратуре государственных высших образовательных учреждений. Кроме того, ежегодно Фонд «Эл-юрт умиди» выделяет дополнительные гранты на обучение в зарубежных высших образовательных учреждениях. Это послужит всестороннему содействию женщинам и девушкам в получении образования иобретении профессиональных навыков, поиске достойной работы, поддержке женского предпринимательства, выявлению одаренных молодых соотечественниц.

В целях значительного увеличения доли женщин среди ученых намечено ежегодное выделение не менее 300 квотируемых мест для поступления в докторантуру, что позволит повысить общественно-политическую активность женщин, реализовать меры по их поддержке.

Предусмотрено создание в столице на основе государственно-частного партнерства университета в области текстиля, открытие на местах его филиалов и техникумов с участием хлопково-текстильных и шелководческих кластеров по обучению в основном женщин по таким направлениям, как «дизайн», «текстиль», «информационные технологии», «экономика отраслей», «маркетинг», и другим.

Участники мероприятия приветствовали принятие в Узбекистане программы «Бизнес-леди» на 2022-2024 годы, предусматривающей доведение доли женщин среди субъектов

предпринимательства до 40 процентов, выделение им льготных кредитов на строительство теплиц для выращивания цветов и плодово-овощной продукции, а также на налаживание животноводства, птицеводства, рыбоводства и пчеловодства на своих приусадебных землях с выделением средств в размере до 35 млн сумов. Кроме того, дополнительно триллион сумов направлен на финансирование бизнес-проектов женщин в рамках Программы развития семейного предпринимательства на 2022 год.

Приняты к сведению данные о выделении средств в размере четырех трлн сумов женщинам, изъявившим желание расширить вид своей деятельности и заниматься предпринимательством, а также о повышении с 7 до 10 млн сумов с 1 апреля 2022 года размера субсидий, выделяемых начинающим женщинам-предпринимателям.

В связи с этим и ремесленникам предоставлены льготы. Так, планируется размещение не менее 40 процентов продукции, произведенной женщинами-предпринимателями в центрах ремесленничества при Ассоциации «Хунарманд». Для будущих ученых и стартаперов 10 млрд сумов направляется на проведение конкурса «Первый шаг к женскому предпринимательству» за счет средств Фонда финансирования науки и поддержки инноваций.

Исходя из специализации регионов в 2021 году с учетом направлений, характерных для женского предпринимательства, в качестве примеров

разработаны более 60 проектов планов малого бизнеса. К концу 2022-го эта цифра увеличена до 250 и детали размещены на онлайн-платформе в сотрудничестве с Центральным банком.

Отрадно, что в системе Народного банка действуют социальные программы «Каждая семья - предприниматель», «Поддержка фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель», «Развитие ремесленничества», «Поддержка женщин», «Поддержка женщин, включенных в «женскую тетрадь». В 2021-2022 годах обучена 209 156 женщин, выделены льготные кредиты в размере 3,1 трлн сумов и оказана помощь в налаживании предпринимательской деятельности. Также с целью содействия реализации продукции, созданной женщинами, Торгово-промышленная палата совместно с Центральным банком посредством платформы Oilakredit.uz 2870 женщинам оказали содействие в размещении рекламы и продаже своей продукции в отделе Market Place. В соответствии с постановлением Кабинета Министров «О мерах по организации деятельности центров по обеспечению занятости и оздоровлению женщин в махаллах» от 8 ноября текущего года в каждом районе в махаллах будут созданы центры по трудоустройству и укреплению здоровья женщин. В рамках одного социального проекта в центрах в целях обеспечения постоянной занятости для 20 женщин-предпринимателей выделяются государственные гранты.

Реализация этих мер послужит повышению активности участия женщин в развитии Нового Узбекистана. Подчеркнуто, что участницы конференции продолжают активные усилия по обеспечению равных прав и возможностей для женщин в социальной, экономической и политической сферах и готовы к активному сотрудничеству. Выражена убежденность, что дальнейшее объединение усилий стран Центральной Азии позитивно скажется на решении многих актуальных проблем. Только сообща можно преодолеть все вызовы и испытания, построить лучшее будущее.

По итогам двухдневного масштабного мероприятия подписан Меморандум о взаимодействии Коалиции WAGE в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, Узбекистане с женщинами-предпринимателями из Туркменистана. Реализация документа будет способствовать сплоченности членов коалиции, достижению общих целей и активному применению полученного опыта.

Форум ИНВЕСТИЦИИ И РАЗВИТИЕ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫХ ПРОИЗВОДСТВ

Более 200 представителей крупных отечественных и зарубежных компаний приняли участие в международном конгрессе и выставке «Горнорудная промышленность Узбекистана и Центральной Азии».



Мероприятие организовано выставочной компанией «Восток Капитал» при поддержке Министерства инвестиций и внешней торговли РУз. Оно стало еще одной действенной площадкой для обсуждения перспектив развития горнодобывающей промышленности нашей страны как одной из важнейших стратегических отраслей экономики не только Узбекистана, но и всей Центральной Азии.



В республике активно развиваются добыча, переработка и экспорт природных ресурсов, идет поэтапная модернизация отрасли, - говорит начальник Управления развития геологии и металлургической промышленности Министерства экономического развития и сокращения бедности Бехзод Маматов. В рамках конгресса мы обсудили ключевые проблемы, стоящие перед горнорудной отраслью, наметили планы по дальнейшему совершенствованию и повышению эффективности методов добычи и переработки природных ресурсов, производству на их основе продукции с высокой добавленной стоимостью. Не случайно в программе были представлены инновационные разработки и передовые технологии, способствующие росту потенциала горнорудного сектора.

Не менее важная тема - привлечение иностранных инвесторов в перспективные проекты.

В фоюе отеля развернулась масштабная выставка, на которой компаниям продемонстрировали свои разработки, применяемые в тех или иных направлениях горного дела, добычи угля, рудных материалов и не только.



Давно и плодотворно сотрудничаем со многими компаниями из стран ближнего зарубежья, применяем их технологии в производстве, - вступает в разговор и.о. главного инженера АО «Алмалыкский ГМК» Сергей Ларионов. - Разработана и активно претворяется в жизнь концепция развития комбината на годы вперед, в которой предусмотрено увеличение добычи меди и других цветных и редкоземельных металлов. Спрос на них во всем мире растет, и мы можем и должны занять свою нишу на глобальном рынке. Все условия и возможности для этого созданы.

Привезли на выставку лучшие технологии, ведь наша фирма среди лидеров в области бурозрывных работ, - говорит директор по развитию данных технологической группы компаний AV Group (Российская Федерация) Марсель Набиуллин. - Применение таких разработок существенно повышает производительность горно-взрывочного и горнотранспортного оборудования, дробильных установок. Хотим нарастить объем продаж в Узбекистане, более плотно сотрудничать с крупными горно-металлургическими комбинатами и горнодобывающими компаниями.

Участники также обсудили действенные механизмы планирования и контроля крупных инвестиционных проектов и капитального строительства, возможности кооперации и интеграции предприятий горнорудной отрасли государств Центральной Азии. Большой интерес вызвали использование и трансфер технологий по очистке хвостохранилищ, промышленных водоемов, применение высокоточных приборов контроля над шахтным оборудованием и конвейерными лентами.

В рамках форума специалисты получили ответы на интересующие их вопросы.

Сергей Мутин. Фото Рашида Галиева.



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Согласно Государственной программе по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в «Год обеспечения интересов человека и развития махалли» предусмотрены ускоренный рост национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста. А цель 22 Стратегии развития ставит задачи по организации кластеров медной промышленности для увеличения в два раза объема производства меди и другой продукции с ее использованием, а также выпуска продукции на восемь млрд долларов.

Данные программы осуществляются в том числе на месторождении «Ешлик-1», где в этом году произошли наиболее значительные события в рамках плановых работ. В частности, на первом этапе проекта (2017-2025 годы) намечено построить рудник, где будет добываться 65 млн тонн руды в год; медную обогатительную фабрику № 3 (МОФ-3) с переработкой 60 млн тонн руды ежегодно, инфраструктуру фабрики, а также внешнее электроснабжение мощностью 650 мегаватт.

С начала проекта по строительству карьера выполнено 136,1 млн кубометров вскрышных работ (с начала текущего года - 32 млн). Работа организована в две смены. Задействовано 1743 рабочих и 400 единиц техники.

Приобретено 593 единицы горной техники стоимостью 415 млн долларов (23 буровые установки, 29 экскаваторов, 220-тонные самосвалы БелАЗ и не только), а также 225 - железнодорожной техники на 50 млн долларов.

СТРОИТЕЛЬСТВО МЕДНОЙ ОБОГАТИТЕЛЬНОЙ ФАБРИКИ № 3 (МОФ-3)

МОФ-3 - еще одна амбициозная инициатива комбината. К проектным работам привлечена компания Wood (Италия). К проверке и приемке проектной документации - Technip Energies (Великобритания). К техническому контролю строительства - WorleyParsons Uzbekistan Engineering.

В мае этого года в целях ускорения строительных работ введен в эксплуатацию завод по производству металлоконструкций.

К декабрю выполнено 9,8 млн кубометров (74 процента) земляных работ и 142 тысячи м³ (27) - бетонных.



Компания-партнер «УЗТМ-Картэкс» (Россия) доставила на строительную площадку четыре единицы крупногабаритного дробильного оборудования, гидростатические подшипники для десяти мельниц, другие агрегаты. Сегодня в строительных работах задействовано 2,9 тысячи специалистов и 304 единицы спецтехники.

С расширением строительных работ намечено задействовать до десяти тысяч человек разных специальностей, - рассказывает заместитель директора обогатительного комплекса МОФ-3 проектного офиса по реализации инвестиционного проекта «Ешлик-1» Олег Староверов. - Комбинат уделяет большое внимание переподготовке и повышению квалификации работников, молодой смены. Для их плодотворного труда создаются необходимые условия. С завершением строительства медной обогатительной фабрики № 3 будет создано 3600 рабочих мест.

Объекты водоснабжения - в числе приоритетных. Для этого выделены земельные участки (712 га), необходимые для объектов наружных сетей водоснабжения МОФ-3 (23,5 тысячи м³/ч), пробурено 32 скважины (всего - 114) в подземном бассейне «Карахитой». В настоящее время ГУП «Узбекгидрогеоло-

АЛМАЛЫКСКИЙ ГМК: ГОДОВЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАДАЧИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ВЫПОЛНЯЮТСЯ ДОСРОЧНО

Летом этого года представители Hatch посетили медеплавильный завод и изучили строительные площадки. На основании графика в октябре представлены предварительный генеральный проект (генплан) и окончательный отчет по выбору наиболее оптимальной технологии.

К концу февраля 2023-го компания Hatch должна представить предварительное экономическое обоснование pre-feasibility study.

Проектно-строительные работы по расширению объектов инфраструктуры нового металлургического комплекса, а также цеха по аффинажу золота и серебра намечено выполнять собственными силами комбината. Коллектив АГМК не намерен останавливаться и наращивает темпы. Так, ряд подразделений комбината досрочно выполнил годовые производственные задания. В частности, трудовой коллектив Ангренского рудоуправления досрочно выполнил годовой прогноз по содержанию первого металла в концентрате. В этом же направлении к декабрю завершили производственные задания специалисты Чадакского рудоуправления. А месяцем ранее труженники ЧРУ - по содержанию второго металла в концентрате. О досрочном (9 декабря) выполнении прогноза по содержанию первого металла в концентрате рапортовали работники рудника «Каульды».

В вышеупомянутых рудоуправлениях ведется добыча в основном золотосодержащей руды подземным способом.

Все работы на каждом проекте Алмалыкского ГМК ведутся в бесперебойном режиме, чтобы уложиться в поставленные правительством страны сроки, а также для достижения целей Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Максим Черногаев. «Правда Востока». При содействии информационной службы АО «Алмалыкский ГМК».

В целях контроля за строительством объектов металлургического комплекса в структуре комбината создана дирекция, в составе которой квалифицированные специалисты. Для подготовки строительной площадки для нового цеха электролиза меди, который строится на территории медеплавильного завода, выполнено 40 процентов монтажных работ.

В целях строительства новых мощностей медеплавильного завода заключен договор с компанией Hatch (Канада) на разработку проекта pre-feasibility study.



ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА - ФАКТОР, ВЛИЯЮЩИЙ НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В начале декабря этого года в городе Анкаре (Турция) состоялся Международный симпозиум «Изменение климата и право на питание в контексте прав человека». В мероприятии приняли участие представители государственных органов, академического сообщества, институтов гражданского общества Турции, а также представители национальных институтов по правам человека Узбекистана, Азербайджана, Боснии и Герцеговины.

Состоялся обмен передовым опытом в сфере защиты прав человека в условиях экологических и продовольственных кризисов.

Последствия изменения климата оказывают разрушительное воздействие на жизнь людей и планеты. С 2008-го ежегодно в результате стихийных бедствий, связанных с погодными условиями, примерно 22,5 млн человек становятся перемещенными лицами внутри страны или за ее пределами. Повышение уровня моря, деградация пресноводных ресурсов, эрозия, опустынивание, подкисление океана и отступление ледников могут принести более тяжкие последствия.

Изменение климата - одна из глобальных проблем современности, которая представляет угрозу устойчивому развитию и безопасности. Высыхание Аральского моря - печальный тому пример.

Перемены в природе становятся причиной нарушения прав человека, особенно уязвимых

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА

Одна из глобальных ЦУР (13), закрепленная в Повестке дня до 2030 года, призывает к принятию срочных мер по борьбе с изменением климата. Ведь такие усилия оказывают влияние и на достижение других Целей устойчивого развития.

Так, ЦУР 1 призывает к повсеместной ликвидации нищеты. Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте определено ЦУР 3. Всеохватное и справедливое качественное образование и поощрение возможности обучения на протяжении всей жизни (ЦУР 4). Изменения климата отражаются и на занятости населения, лишая миллионы людей средств к существованию и безопасных условий труда, вынуждая к миграции в поисках работы (ЦУР 8).

Охрана окружающей среды, обеспечение экологической безопасности и рационального использования природных ресурсов, а также борьба с изменением климата - приоритетные направления государственной политики Нового Узбекистана.

Сегодня экологические инициативы, озвученные Президентом Шавкатом Мирзиёевым с высоких трибун, получили поддержку мирового сообщества. Высокую оценку заслуживает деятельность созданного по инициативе Республики

развития возобновляемых источников энергии, лесонасаждение, сокращение выбросов парниковых газов.

Принятые концепции и стратегии развития определенных сфер до 2030 года, в том числе Стратегия по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов, Концепция охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов, а также Стратегия по сохранению биологического разнообразия в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов.

С 2021-го реализуется общенациональный проект «Яшил макон», нацеленный на увеличение площадей зеленых зон и парков с нынешних восьми процентов до 30 к 2026 году. В течение пяти лет планируется посадить миллиард деревьев.

Расширяется международное сотрудничество Узбекистана с такими организациями, как Адаптационный фонд и Зеленый климатический фонд, согласно Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Реализуется ряд проектов совместно с



ральной Ассамблеей ООН в резолюции, принятой в июле 2022-го. Сегодня свыше 90 государств включили экологические права в свои национальные конституции.

Исходя из тенденций развития международного права в области защиты окружающей среды и актуальных проблем в области экологии в Узбекистане в рамках конституционной реформы проводится работа по усилению конституционной защиты экологических прав граждан. Подготовлены предложения по включению в Конституцию отдельных положений, направленных на защиту экологических прав, а также обязательств государства по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, сохранению экологического равновесия.

КАК ИЗМЕНЕНИЕ КЛИМАТА ВЛИЯЕТ НА ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

- Климатические изменения представляют прямую угрозу жизни. Например, от сильной жары летом 2003-го в Европе было зарегистрировано свыше 70 тысяч случаев смерти. Ежегодно стихийные бедствия приводят более чем к 60 тысячам таких смертей.
- Негативное влияние на здоровье включает травмы вследствие стихийных бедствий; недоедание - в результате сокращения производства продуктов питания; заражение инфекционными болезнями - от недоступности санитарных условий, а также посттравматические стрессовые расстройства.
- Климатические изменения лишают людей жилья (наводнения, лесные пожары).
- Это причина вынужденных переселений и миграции. В 2020-м 30 млн человек стали перемещенными лицами в результате стихийных бедствий, связанных с погодой, по сравнению с 9,8 млн в результате конфликтов и насилия.

Согласно докладу Всемирного банка, к 2050 году в пределах своих стран из-за воздействия изменения климата могут переселиться до 216 млн человек. Возникла новая категория уязви-

мых слоев населения - климатические беженцы, значительную долю которых составляют женщины.

ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО

Негативное влияние климатических изменений на права женщин отражено в Пекинской декларации и Платформе действий, в которой среди 12 сфер, вызывающих наибольшую озабоченность в обеспечении гендерного равенства, обозначена «Женщины и окружающая среда».

Комитет ООН по ликвидации форм дискриминации в отношении женщин принял рекомендацию о гендерных аспектах снижения риска бедствий в условиях изменения климата. В рекомендации подчеркивается, что женщины более уязвимы к подобным последствиям. Это проявляется в снижении доходов от традиционной деятельности. Если мужчины чаще вовлекаются в трудовую миграцию, то женщинам наряду с работой по домашнему хозяйству приходится брать на себя выполнение мужского труда.

Отсутствие гендерного баланса подтверждается и в докладе ЮНЕСКО по науке от 10 ноября 2015-го. Отмечается, что «женщины не представлены в равной степени в ключевых областях науки, связанных с проблемой изменения климата в качестве квалифицированных рабочих, специалистов и лиц, принимающих решения». Как отмечает Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО), если бы женщины имели равный доступ к финансам и ресурсам, то урожайность их фермерских хозяйств возросла бы на 20-30 процентов, а значит 100-150 млн человек перестали бы голодать.

При разработке и реализации климатической политики страны следует прежде всего уделять внимание уязвимым категориям населения согласно главному принципу ЦУР «Никто не должен остаться без внимания». Во всех принимаемых концепциях и стратегиях развития необходимо учитывать фактор изменения климата. Важно повышать осведомленность населения по данным вопросам в целях повышения эффективности адаптационных шагов. Особое внимание следует уделять гендерной чувствительности принимаемых мер.



категорий населения (дети, женщины, лица с инвалидностью, мигранты и не только), так как усугубляют существующее неравенство.

ЮНИСЕФ называет климатический кризис «кризисом прав ребенка». Более 500 млн детей живут в районах, подверженных высокому риску затопления в результате экстремальных погодных явлений, в то время как 160 млн - в засушливых регионах. Бездействие сообществ усугубляет эту угрозу.

Правозащитный подход, к применению которого призывают Парижское соглашение согласно Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата и Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, - неотъемлемые составляющие успеха в борьбе с изменением климата.



Узбекистан под эгидой Организации Объединенных Наций Многопартийного трастового фонда человеческой безопасности для региона Приаралья, а также объявление его зоной экологических инноваций и технологий.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Хотя составители Всеобщей декларации прав человека 1948 года не включили в документ экологические права, международное сообщество всегда осознавало зависимость от окружающей среды. Тогда усилия по уменьшению последствий деградации природы все еще находились на начальной стадии.

Право на чистую и здоровую окружающую среду признано на глобальном уровне Советом ООН по правам человека в октябре 2021-го и Гене-

международными партнерами, регулярно проводит Диалог «ЕС - Центральная Азия» по вопросам политики в области охраны окружающей среды и изменения климата.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

За Наманганской областью закреплен Караузьякский район. Еще в декабре прошлого года здесь побывала представительная делегация из Намангана во главе с хокимом области Шавкатжон Абдуразаковым.

- Мы будем использовать все возможности для развития района, - сказал тогда руководитель Наманганской области на встрече с группой предпринимателей Караузьякского района.

На 2022-2023 годы в этом районе с населением 53 тысячи человек запланировано реализовать ряд проектов с участием наманганских предпринимателей. Предполагается открыть швейные и трикотажные фабрики, а также предприятия по производству другой промышленной продукции, освоить богарные земли, создать сельскохозяйственные кластеры.

А в конце ноября здесь прошли Дни Намангана. Делегации из всех районов и областного центра привезли караузьякам подарки и новые проекты. Так, хокимият города Намангана организовал вечер дружбы для семей из махаллы «Есим», нуждающихся в социальной защите. В мероприятии, которое состоялось в комплексе торжестве «Жайхун» Караузьяк, приняли участие первый заместитель Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан Нуруллан Ерлеспесов, первый заместитель хокима Наманганской области Тилибжон Юсупов и хоким Караузьякского района Узакберген Утамбетов. Для участников встречи выступили местные певцы и танцоры.

Праздничное настроение царило и в махалле «Маденият», которая закреплена за Учкурганским районом: для ее жителей было организовано чаепитие. Кроме того, нуждающимся переданы товары первой необходимости, привезенные из Учкургана караваном социальной помощи. Оказана поддержка ста воспитанникам ДОО № 3 и 12 и учащимся общеобразовательных школ № 8, 9 и 23.

В общей сложности мелкий рогатый скот (40 коз) получили 20 семей (по две на каждую), что обеспечит занятость



и соответственно постоянный источник дохода. Десяти учащимся - призерам районных и областных олимпиад, каждой из трех школ выданы комплекты книг. В дар местной школе и дошкольной образовательной организации передана зимняя одежда.

Следует отметить, что в махалле при помощи учкурганцев построили швейный цех с современным оборудованием (в целях обеспечения занятости местных жителей женщинам вручены швейные машины), а также салон красоты и мужской парикмахерскую. Это позволило создать рабочие места.

Машина с продуктами, одеждой, бытовой техникой, книгами прибыла в поселок Есимузак из Туракурганского района. Главное управление развития спорта Наманганской области передало в распоряжение спортшколы Караузьякского района свыше 30 видов спортивного инвентаря. После церемонии вручения в 12 селах района прошли спортивные соревнования.

Целя колонна автомашин с социальной помощью отправлена в махаллы Караузьякского района из Давлатбад-

ского района Намангана: доставлены предметы первой необходимости, бытовая техника и не только.

В СГМ «Кутлугмакон» Караузьякского района, над которой шефствует Чартакский район Наманганской области, тоже состоялось дружеское чаепитие. Чартакцы передали председателю махаллы привезенные караваном социальной помощи товары для караузьякцев. Хоким района Анваржон Отаходжаев вручил сертификаты 20 ветеранам на лечение в санатории «Чартак». В махалле также открыт мини-цех, что позволило обеспечить работой 20 человек.

Полным ходом идет строительство ДОО на 80 мест в поселке Караузьяк, сметная стоимость которой 4,5 млрд сумов. Сдать объект планируется к марту следующего года. Открытие дошкольной организации станет прекрасным подарком караузьякам к Наурузу. Ход работ на месте проконтролировал руководитель инжиниринговой компании единого заказчика хокимията Наманганской области Дильшод Матмусаев.

Помощь из Нарынского района прибыла в СГМ «Гарезислик гузари»

Караузьякского района. Ее получили более ста жителей махаллы. Теплая верхняя одежда передана членам 40 малообеспеченных семей. Печи, мука, масло - десяти женщинам из списка «женской тетради». Сельхозпродукцию раздали домохозяйствам, находящимся в трудных условиях. Двум семьям подарены газовые плиты.

По инициативе ООО «Norin uniform teks» в сотрудничестве с хокимиятами Нарынского и Чартакского районов создан производственный кооператив «Караузьяк - Нарын - Чартак». Здесь трудоустроены десять женщин. Кроме того, передовые фермеры Нарына передают местному населению навыки эффективного использования приусадебных участков и выращивания лимонов.

В Караузьяке прошла ярмарка труда. Местную молодежь приглашают на предприятия Наманганской области.

- В Намангане хорошо развита текстильная и легкая промышленность. У нас более десяти тысяч вакансий. Ответем молодым людям из Караузьяка в наш регион, обучим их и трудоустроим. В дальнейшем поможем им повысить квалификацию и продолжить работу в своих районах, - сказал Т. Юсупов.



Фото Райхоннома Мамаддодова.

Тилибжон Юсупов и Узакберген Утамбетов посетили ООО «Наманган - Караузьяк текстиль» и ознакомились с условиями работы. Пока здесь трудятся 50 местных молодых людей.

- С возвращением молодежи, направленной в Наманганскую область для профессионального обучения, это предприятие заработает на полную мощность. Договорились организовать здесь дополнительное обучение, это предприятие заработает на полную мощность. Договорились организовать здесь дополнительное обучение, это предприятие заработает на полную мощность.

Производство, выпускаемая ООО «Наманган - Караузьяк текстиль», направляется не только на внутренний рынок, но и на экспорт.

Насыщенную программу «Дружба» организовал для жителей СГМ «Ак. Камалов» Папский район. На торжественном мероприятии, перешедшем в большой праздник, молодому поколению были вручены подарки, привезенные из Намангана - бытовая техника, швейные машины и компьютеры для самозанятости.

Папская делегация посетила дома малообеспеченных семей. Так, 75-летняя Ойгул-ая Юсупбекова не смогла сдер-

жать слез: была весьма благодарна за содержательную и интересную беседу с гостями.

В свою очередь члены рабочей группы хокимията Учкурганского района, проводя подомовой обход поселка Караузьяк, определили пути решения имеющихся проблем. Обеспечены питьевой водой детский сад «Шахзодабону». Школам № 12, 13 и 25 переданы спортивный инвентарь пяти видов, комплекты художественной литературы, телевизор, зимняя одежда на сто учащихся. Трех детским учреждениям - игрушки и обогреватели. Махалле и семейной поликлинике № 19 - телевизоры. Десяти женщинам подарены печи, двум - швейные машины, пяти молодым людям - бензопилы. Таким образом этим гражданам помогли начать малый бизнес.

Свою лепту в помощь Караузьяку внес и Наманганский район: в аульный сход граждан «Бердак» была отправлена колонна социальной помощи.

Отметим, что наш регион и в дальнейшем будет оказывать содействие Караузьякскому району. Такая помощь Каракалпакстану призвана содействовать его ускоренному экономическому развитию.



«Я ДОЛЖЕН ТВОРИТЬ НА БЛАГО НАРОДА!»



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Так, 10 февраля 2022 года Президент подписал постановление «О широком праздновании 110-летия со дня рождения выдающегося поэта, переводчика и драматурга Усмана Насыра». В рамках реализации документа по всей республике проходят торжественные мероприятия, посвященные памяти великого сына узбекского народа. Одним из них стал творческий вечер, состоявшийся в Узбекском Национальном академическом драматическом театре.

Для миллионов узбекистанцев имя Усмана Насыра особенно откликается в сердце. Чем же поэт заслужил такую любовь и признательность? Прежде всего ярким талантом, высоким эстетическим уровнем литературных произведений. Последний в течение нескольких десятилетий оставался и продолжает быть мерлом художественности для писателей Узбекистана.

С работами этого отечественного поэта, переводчика, драматурга ассоциируются и беззаботные детские годы, и первая любовь, и горечь утраты. Народный, простой, человечный... своими строками он умел коснуться самых потаенных уголков человеческой души, что сделало его труды понятными каждому от мала до велика.

Судьба Насыра - настоящий парадокс, история звезды, которая сияла непростоительно недолго, однако за свой короткий век успела не просто войти в историю, но и сделать мир лучше своим непрерывным трудом.

Родившись в Намангане в 1912 году, уже в начале 30-х он прославился как поэт, сумевший внести в узбекскую поэзию новые веяния, собственное видение окружающей мира. Так, ему было 18 лет, когда поразило общественность своим первым драматургическим произведением - пьесой «Назирджан Халилов».

А через год появились «Зафар», «Победа» и «Враг». В 1932-м вышел его первый поэтический сборник «Беседа с солнцем». Тогда критики восприняли успех поэта как разовую удачу, стечение обстоятельств. Никто не верил, что молодой парнишка, совсем недавно окончивший новометодный интернат, сможет «прыгнуть» еще выше. И вот в следующем году выходит сразу две книги - «Мобилизованные строки» и «Страна тракторов», в 1935-м - «Сердце», а в 1936-м - «Моя любовь».

Работы У. Насыра - это всегда законченное, понятное размышление, где четко поставлена проблема и дано решение, где чувствуется присутствие автора. Он оберегает своих героев от враждебного мира, идет с ними по пути к лучшему миру, добру и любви, - комментирует председатель Союза писателей народный поэт Узбекистана Сирожиiddин Сайид. - За это мы и любим эти произведения, они не просто заставляют задуматься, в них можно найти ответы на свои вопросы. Повествование от лица персонажей часто чередуется с авторским, психологический анализ внутреннего мира героев - с описанием драматических событий.

Оттого все работы Усмана Насыра стали новым словом в узбекистанской драматургии, отражая самые злободневные темы своего времени. Ведомый желанием увидеть больше, творить лучше, начинающий литератор непрерывно пишет. Тем временем завистники объявляли каждую работу последней в череде побед соотечественника, а он продолжал творить. Не смотрел на цифры тиражей, не обращал внимания на возрастные гонорары.

Цель была в другом - помогать людям, делиться с ними любовью к Родине и своим читателям, которая переполняла его:

Воспой земную красоту
И образ Родины прекрасной,
И, разливаясь через край,
Пылай к другим любовью страстной.

«Сердце», Усман Насыр

Эту восторженную влюбленность в мир и можно назвать качеством, которое сделало поэзию У. Насыра всенародно почитаемой и дорогой сердцу. О нем заговорили повсюду.

Газетные статьи пестрили восторженными откликами, литературные журналы буквально соревновались в том, кто первым получит возможность опубликовать новые строки поэта. Критики, большая часть которых прежде не верила в молодого гения, теперь с восторгом восклицали: «На Востоке появился новый Пушкин!».



Неудивительно, что переводы «Бахчисарайского фонтана» Александра Сергеевича и «Демона» Михаила Лермонтова, сделанные Усманом Насыром, считаются непревзойденными, наиболее близко подошедшими по своей ценности к оригиналам. Вместе с тем и творения земляка переводились на разные языки. Стихи и поэмы заучивались наизусть, переписывались от руки.

Для этого замечательного поэта чувство Родины проявлялось еще и в том, что он глубоко уважал и любил язык, культуру и, конечно, поэзию узбекской земли. Он читал ее, постигал, впитывал, она звучала и надходила отражение в произведениях, принадлежащих его перу.

В 1937 году литературная общественность республики широко отметила десятилетний юбилей творчества молодого поэта, которому еще не исполнилось 25 лет. Это небывалый успех, что во многом и стало причиной раннего ухода поэта.

Всего через полгода после этого широкого торжества в Союзе писателей прошло собрание, где рассматривалась «поведение поэта». Причиной тому были неправдивые письма (так называемые доносы) завистников. Всего через два дня юноша был арестован. В том же году его отправили в ссылку с клеймом «враг народа», которое более всего ударило по Усману Насыру - человеку, болевшему за народ, жившему им и для него.

Златоустская тюрьма, лагеря, Сибирь... Многие увидели и пережил этот интеллигентный, добрый и все еще верящий в чудо человек. При этом он продолжал творить, писать, делиться мыслями. Набравшись сил, отправил заявление с просьбой пересмотреть «дело». «Я еще молод!», - восклицал он в этом душевнораздирающем письме. - «Я полон творческих сил! Я должен творить на благо народа! Я не виноват!».

К концу 1944-го с этой целью создали специальную комиссию, которая признала Усмана Насыра невиновным, реабилитировала его. К сожалению, поэт не дождал до этого. Он скончался 9 марта 1944 года, оставив после себя сравнительно небольшое, но богатое наследие. А самое важное - продолжает жить в сердцах миллионов почитателей, создав собственную поэтическую школу, которую посмертно извляли последователи талантливейшего творца.

Мы, представители сферы, для которых поэт - пример для подражания, со слезами на глазах празднуем 110-летие со дня рождения выдающегося поэта, переводчика и драматурга Усмана Насыра, - говорит поэт и переводчик, член Союза писателей Узбекистана Николай Ильин. - Этот человек сделал очень многое как для переводческой, так и поэтической школы всего региона. И именно в данном аспекте крайне важно внимание государства и общественности к этой личности.

Ведь литературное наследие имеет политическое значение, объединяет народ, является средством коммуникации и производства. Оно играет большую роль в эстетической сфере, культуре и, конечно, творчестве. Прошедшие и только запланированные в рамках реализации постановления Президента мероприятия, уверен, привлекут еще больше внимания к удивительным трудам У. Насыра - великого сына узбекской земли. Вместе с тем о нем знают и за рубежом, его читают, через его строки узнают о нашей стране. Подобное наследие бесценно. И потому так важно, что все мы так его чтим.

Усман Насыр - достойный представитель узбекского народа, настоящий герой. Он творил всю жизнь, шел к мечте. Своим примером соотечественник доказал: достойные остаются в истории.

И сегодня звучат его строки, пропитанные любовью к человечеству, родному Узбекистану, которые поэт «возделал», словно волшебный сад:

«...За труды мои воздаст,
Из цветов меня создаст...
Даже через тысячу лет
Будет помнить меня сад.
И зазвучат мои стихи!
На века останусь жить!
Будущую жизнь свою
Поколениям отдаю,
Тем, кому мой сад растишь,
Я ж в нем вечно буду жить!
О, как долговечен он!
Весь лучами озарен!».

«Сад», Усман Насыр

Фото Музафара Абдуллаева.

«ХОЧУ ОПЯТЬ ЗАПЛАКАТЬ ОТ СЧАСТЬЯ»

Так выразил чувства аргентинский болельщик после победы своих кумиров над сборной Хорватии (3:0) в полуфинале розыгрыша Кубка мира в Катаре. Намекал словом «опять» на то, что и в решающем поединке за «золото» с командой Франции, переигравшей крепкую дружину Марокко (2:0), его соотечественники в третий раз поднимутся на высшую ступеньку пьедестала почета за все время проведения мундиалей.

Основания радоваться именно такому повороту событий есть не только у фанатов La Albiceleste, но и у нейтральной публики, ратующей просто за красивый футбол. Хотя, заметим, что сборная Аргентины начала турнир с сенсационного... поражения от коллектива Саудовской Аравии - 1:2. Однако затем последовательно одержала верх с одинаковым счетом 2:0 в подгруппе над футболистами из Мексики и Польши. На стадион плей-офф повержены представители Австралии (2:1). Заставив основательно поволноваться поклонников в четвертьфинале, только после серии пенальти аргентинцы отправили домой сборную Нидерландов. И это при том, что по ходу захватывающей и драматичной встречи имели гандикап в два мяча за семь минут до окончания основного времени. Команда сумела проявить характер.



Как ни удивительно, в полуфинале ожидаемо одолели сопротивление сборной Хорватии - действующего серебряного призера прошлого чемпионата мира 2018 года в России. Аргентинцы поймали свою игру. Обрел былую инновационную спортивную форму блистательный Лионель Месси. Что называется, пахал на поле, не чурался черновой работы. Нередко леген-



СКОЛЬКО КЛУБОВ СТАНЕТ В СУПЕРЛИГЕ? МНЕНИЯ РАЗДЕЛИЛИСЬ

Еще в сентябре руководители Ассоциации футбола Узбекистана провели совещание с участием главных тренеров команд суперлиги. Обсуждался вопрос: стоит ли увеличивать количество клубов в чемпионате?

Профессиональная футбольная лига (ПФЛ) как организатор матчей сильнейших команд отечественного первенства предложила свой вариант проведения чемпионата. Мнения разделились. За новый формат проголосовали руководители семи клубов. Нововведения одобрили с небольшими поправками наставники АГМК, «Турона», «Андижона», «Олимпика», «Нефтчи», «Соғдиёны» и «Кизилкум». Однако остальные были против: тренеры наших ведущих клубов - «Пахтакор», «Навбахор», «Насафа», а также «Бунёдкор», «Металлурга», «Сурхона» и «Бухоро».

Ответ на открытый пока вопрос будет дан на заключительном отчетном заседании ПФЛ, на котором 16 декабря состоится подведение итогов сезона-2022.

ИЗМЕНЕНИЯ В СОСТАВАХ КОМАНД

В период межсезонья, как обычно, идут переходы игроков из одного клуба в другой. С кем-то расторгают контракты, кого-то приглашают. Пора активных действий на трансферном рынке агентов футбольных и команд.

«Пахтакор» распрощался с украинским легионером, защитником Александром Насоновым. Но намерен укрепить среднее звено перед стартом в Лиге чемпионов Азии полузащитником Акмалем Мозговым, удачно выступившим за «Насаф». Правда, к 23-летнему



дарного нападающего можно было видеть даже в роли защитника. Забил первый гол с пенальти. Хорватский вратарь Доминик Ливакович нарушил правила в своей штрафной площадке во время прорыва уже выступающего за топовый английский клуб «Манчестер Сити» юного форварда Хулиана Альвареса, которого считают преемником Л. Месси.

Еще один мяч забил Х. Альварес после сольного дриблинга на 35-й минуте. Это был удивительный захват, если пользоваться термином дзюдоистов. Шансов соперникам не оставили.

Кстати, 35-летний Лионель на 70-й минуте отблагодарил Хулиана. Совершив филигранный проход по правому флангу, выдал ему такой пас, после которого оставалось лишь поставить ногу.

Впрочем, одержана действительно командная победа. Игроки четко и дисциплинированно выполняли все тактические установки главного тренера Лионеля Скалонни, считающегося самым молодым наставником на мундиале в Катаре, но уже признанного мудрым стратегом. Еще один факт как свидетельство того, что у дружины Аргентины большие перспективы, даже если многие лидеры покинут по возрасту сборную после завершения нынешнего розыгрыша Кубка мира.

А члены одной из самых возрастных команд - Хорватии, сетуя на несправедливо назначенный одиннадцатиметровый штрафной удар, все же отметили, что при выигрышном крупном счете (0:3) нечего кивать на судьбу.

Французы в матче с марокканцами за выход в финал опять оставили двойное впечатление. Подопечные признанного тренера Дидье

парно проявляют интерес и российские клубы. Какой коллектив выберет Акмаль, зависит и от каршинского, контракт с которым заключен до 2024 года. Возвращается из аренды молодой нападающий Пулатходжа Холдорхонов, проявивший себя в «Олимпике».

Перед новым сезоном «Навбахор» намерен пригласить к себе двух ведущих футболистов «Соғдиёны» - нападающего Шохрану Норхонова, который в этом году в 25 матчах суперлиги забил десять мячей, а в ходе встреч розыгрыша Кубка Азиатской футбольной конфедерации - пять, а также опорного игрока обороны Луку Чермея. Отметим, с сербом уже подписано соглашение. Об этом сообщает пресс-служба наманганской дружины.

Пополняет свои ряды «Насаф». Главный тренер Рузикул Бердиев возвращает к себе воспитанников каршинской академии футбола, выступавших за другие команды: Шохмалика Комилова, Журабека Маннонова, Жасура Жумаева, Абуабакра Ризо Турдалиева, Азиза Холмуродова. Такой наплыв новобранцев связан с тем, что, помимо Акмаля Мозгового, команду покидают Дильшод Сайтов (его трансферная стоимость увеличилась до 450 тысяч евро), а также Бахром Абдурахимов, Иван Соловьев и Ален Масович.



Заметим, что в рядах «Насафа» тренируется Бобур Абдухоликов, признанный лучшим игроком на чемпионате Беларуси. Он расторг контракт с клубом «Энергетик-БГУ», ставшим серебряным призером Высшей лиги. Занимается в Карши (откуда родом), чтобы поддержать спортивную форму в тунусе. Пока ведет переговоры с некоторыми клубами Польши, Турции и Шотландии.

Большой дефицит игроков еще в ряде команд суперлиги - «Нефтчи», «Бунёдкор», «Туроне» и «Коканде-1912». Без главного тренера Виктора Кумыкова оказался вернувшийся в супер-

Дешама, забив быстрый гол на пятой минуте, принялись, кажется, выполнять план Б. Реже выдвигались вперед, почти не атаковали и тем самым не в полной мере использовали возможности таких выдающихся бомбардиров, как Килиан Мбаппе, Оливье Жиру и Антуан Гризманн, оказавшихся в итоге в тени. Отдали инициативу и заняли выжидательную позицию в надежде на ошибки противников. Данный подход для достижения результата оправдался.



Хотя позиционное преимущество арабской команды из Африки и было почти в два раза больше, однако атакующее звено оказалось беззубым. Не смогли найти брешь в обороне ведомые тренером Валидом Реграги футболисты, для которых на этом мундиале не было авторитетов. Отметим, что марокканцы обыграли такие элитные сборные, как Бельгия, Испания, Португалия. Кстати, в матче за третье место вновь встретятся с мастерами из Хорватии в квалификационном туре претенденты на «бронзу» сыграли вничью - 0:0.

Какие ожидания от финала? Не будем гадать на кофейной гуще. Но в любом случае выиграет качественный футбол от встречи двух выдающихся команд мира - Аргентины и Франции.

КАК ПОЖИВАЕТЕ, ЛЕГИОНЕРЫ?

Узбекистанские болельщики с интересом наблюдают, как складывается спортивная карьера наших футболистов, выступающих в зарубежных командах.

После тяжелой травмы вернулся в строй саудовского клуба «Аль-Наср» член сборной Узбекистана Джалолиддин Машарипов. Уже принял участие в товарищеской встрече с испанской «Альмерией». Подчеркнем, что наш соотечественник с нетерпением ждет встречи с Кристиану Роналду, с которым «Аль-Наср» готов подписать выгодный контракт.



Удачно складывается игровая практика нападающего Игоря Сергеева в казахстанском «Тоболе». В его активе девять забитых мячей, и дважды он ассистировал коллегам по команде. Игрово поступили предложения перейти в клубы России и Польши. Выбирает, в какой лучше.

Сложно складываются взаимоотношения бомбардира сборной Узбекистана Элдора Шомуродова с известным тренером итальянской «Ромы» Жозе Моуринью, который пока держит нашего соотечественника на скамейке запасных. Но Элдор не теряет надежды закрепиться в основном составе римского клуба. При этом следует отметить, что к нашему нападающему проявляют интерес такие команды, как «Монца», «Кремонезе», «Сампдория», «Торино», «Болонья» и «Специя».

Объявление

ООО Textile Control (ИНН 302 407 559) согласно решению учредителя № 15 от 5 декабря 2022 года объявляет об уменьшении уставного фонда на 100 000 000 сумов. После уменьшения уставный фонд составит 300 000 000 (триста миллионов) сумов. Все претензии принимаются в течение одного месяца со дня опубликования.

Адрес: г. Ташкент, Яшнабадский р-н, ул. Чигил, д. 6. Телефоны: (+998 90) 989-88-08, (97) 716-34-08.

22-89

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1587. Заказ Г-1228. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: С. Ким Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963

Время итота - 22:40
Время подписи - 23:10

123456